



வானம் இலவம் பஞ்சுக் கட்டத்தால் நிறைந்து கிடந்தது. சூற்றிலும் ஆள் அரவமற்ற தனிமையின் சமீபலை உணர்ந்தனே. மனம் ஒரு நிலையற்றுத் தாவித் தாவி அலரைந்தது. ஏனோ என நினைவுகள் எங்க ஊர் கடற்கரையை நோக்கி நகர்ந்தது. கொடியில் காயப்போட்ட ஆச்சியின் சலையைப் போல் பரவகை கடல் பரந்து விரிந்து உறக்கமற்று என்னப்போல் கிடந்தது.

சிந்தையில் ஏதேதோ நினைவுகள் வந்து மனதை அலகைகளித்தது. கடந்துவிட்ட என வாழ்க்கையில் வந்துபோன உறவுகளின் நினைவுகள் ஏக்கத்தசை சூமந்தும், ஒருசில வலிகளைச் சூமந்தும் இதயத்தை வருசிச் சினெறன. அந்த நினைவுகளில் நட்புக்கு மூதலிடம் இருந்தது. காதலுக்கும் அதில் இடம் இருந்தது. என்காதல் ஒருதலகை காதலானதால் மனதுக்குள் புதரைத் தேகிடந்தது. தமிழனின் வாழ்வை புரட்டிப்போட்ட ஈழப்போர், என்கவாழ்க்கையின் திசையையும் மாற்றியது. நெருக்கடியான நேரத்தில் என்கட்டவே இருந்த நண்பன் 'எமில்' என்கநினைவுக் கண்ணில் வந்து வட்டமிட்டான்.

என்கநண்பன் எமிலுக்கும், மரேிக்கும் இடையில் காதல் தொடங்கிய காலகட்டம். மூதலில் காதலசைச் சொன்னது மரேிதான். ஆனால் எமில் அதை உடனும் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. அவன் மறுப்புக்குக் காரணம் இருந்தது. சின்ன வயதிலிருந்தே தன்னை எடுத்துவளர்த்த வீட்டிற்கு மரூம்கனாகப் போவது அவனுக்கு உறுத்தலாக இருந்தது. ஆனால், மரேி தொடர்ச்சியாக மறேகொண்ட முயற்சியால் அவனைத் தன் வழிக்கேகொண்டு வந்துவிட்டான். அவனுடைய விடாப்பிடியான அன்பு அவனை ஆட்கொண்டது. எமில் காதலை ஏற்றுக்கொண்டதிலிருந்தே மரேிக்கு அவன் மலேிருந்த பிரியம் முன்னவைவிட பலமடங்காகியது.

மரேியின் அப்பா சமீபசயைப்பர் நல்ல உயரமானவர். சிவலயைக் இருப்பார். அவருடைய முகம் மலேிருந்து கீழாக ஓடங்கி ஏசுவின முகம் போல் இருக்கும். மரேியின் அம்மாவகை காதலித்தே திருமணம் சயெ்தவர். சாதுவானவர், கபடமற்றவர் என்று ஊரில் பலர் அவரைப் பற்றிப் பசேிக்கொள்வார்கள். அவர்க்கதகைக்கும் பொழுது அவருடைய பசேசகைக் கேட்டுக் கொண்டே இருக்கத்தோன்றும். மனவை, பிள்ளைகள் மீது தீராத அன்பு கொண்டவர். யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள தனியார் கடயைொன்றில் வலேசயெகிறார். அவரது மீசயைப்பார்த்து "அப்பா உங்கடமீசை பாரதியின் மீசை போல் இருக்கிறது" என்று கிண்டல் சயெ்வாள் மரேி.

சமீபசயைப்பர் தம்பதிகள் திருமணம் சயெ்து மீன்று வருடங்கள் வரையிள்ளைப் பலன் கிடகைக் கவில்லை. பிள்ளையே இல்லாமல் போய் விடும்மோ என்ற பயத்தில் ஒரு பிள்ளையை தத்தெடுக்க முடிவூ சயெ்தார்கள். உடன் பிறந்த தங்கயைிடம் தனது எண்ணத்தலை வலெளியிட்டார் சமீபசயைப்பர். மூதலில் தயங்கத்தான் சயெ்தார்கள். அவர்களுக்கு ஏற்கனவே மீன்று பிள்ளைகள் இருந்தார்கள். இரண்டு ஆண் பிள்ளைகளும், ஒரு பெண் பிள்ளையும் இருந்தார்கள். இளையவன் தான் எமில். சின்னவனாக எமில் இருந்த

நிலையில் அவனையே வளர்த்துக் கொடுப்பது அண்ணன் குடும்பத்துக்குக் கொடுத்தான் தங்கை. எமில் வீட்டு வந்த ராசியோ என்னவோ, அடுத்ததுதான் வரல்களில் சப்சயைப்பர் குடும்பத்தில் மழலகைக் காரர்கள் ஒலிக் ஆரம்பித்தது. மதுலில் மரேயின் அண்ணன் பிறந்தான். அடுத்தது மரேயி பிறந்தான். கட்டவே ஒரு தம்பி. மரேயின் பற்றோர் தங்கள் சொந்தப் பிள்ளையைப் போலவே எமிலையும் வளர்த்தார்கள். இளமையைப் பருவம் வர அவர்களோடு வளர்த்த எமில், ஒரு கற்றுப் பிட்டு வயதின் பின் தங்களுடைய வீட்டிற்கு கீழும் பி வந்து விட்டான். அவன் தங்களுடைய தோடர்ந்து இருப்பான் என்றுதான் சப்சயைப்பர் குடும்பம் நினைத்திருந்தது. ஆனால் அவன் தாய் வீட்டுக்குத் திரும்பியது எல்லோருக்கும் வராததாக இருந்தது. ஆனாலும் வறப்பறுத்தவில்லை, அவன் எண்ணப்படியே விட்டுவிட்டார்கள். தாய் வீட்டுக்கு எமில் திரும்பிவிட்டாலும் அவ்வப்போது மரேயி வீட்டிற்கு வந்துபோகவே செய்தான். சில வேளையில் அவர்களுடைய வீட்டில் தங்குவதும் உண்டு.

மரேயின் குடும்பம் கடவுள் பக்தி அதிகமுள்ளவர்கள். ஆகக் குறைந்தது ஒரு நாளாகக் கு இரண்டு வேளையாவது சபெமால சைலலிக் கொள்வார்கள். இயல்பாகவே மற்றவர்களுக்கு உதவி செய்கிற பழக்கமுடையவர்கள். இயக்கப் பொடியன்கள் அவர்களுடைய வீட்டிற்கு வந்து போவார்கள். வருகிறவர்களிடம் அன்பாகக் கதையை அவர்களுக்கு வேண்டிய உணவும் கொடுத்தது வழியனுப்புவார்கள். மரேயி அவர்களை நாட்டிற்காகப் போராடும் போராடிகள் என்று உயர் நிலையில் வைத்திருந்தான்.

மரேயின் அம்மாவின் சகோதரர்கள் மஹர் கனடாவில் வசிக்கிறார்கள். மரேயின் அண்ணனையும், தம்பியையும் கனடாவிற்குக் காசு கட்டி எடுத்தது அவர்கள் தான். குடும்பம் ஒரு நடுத்தரமானது ஆனால் அவர்களுடைய வாழ்க்கை மிக எளிமையானது. வெளிநாட்டுக்கார குடும்பம் என்று சொல்ல முடியாதளவுக்கு அவர்களுடைய வாழ்க்கை இருக்கும்.

எமில் எனக்குத் தற்செயலாகவே பழக்கமானான். நான் அப்போது யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள ரீயுசன் சனெரறில் எ.எல். கலப்பிரிவில் படித்துக் கொண்டிருந்தேன். அவன் ஒருநாள் ரீயுசனுக்கு வந்து என்னுடைய மசேயில் எனக்குப் பக்கத்திலேயே அமர்ந்தான். பாடம் தொடங்கி ஐந்து நிமிடமிருக்கும். பொருளியல் ஆசிரியர் கரும் பலகையில் விளங்கப்படுத்துதியின், பாடத்தைப் பற்றி அவர் கற்றுப் போலல் நாங்கள் எழுதினோம். நான் எழுதிக் கொண்டிருந்ததை எமில் அவதானித்திருப்பான் போலும், இடவேளை விடும் போது “உன்னுடைய கையெழுத்து அழகாக இருக்க...” என்றுதான். நான் “அப்படியா” என்று புன்னகைத்தேன். வெளியில் போகும் போது கதையைக் கொண்டே போனோம். ஓரே நாளில் அவன் எனக்கு நல்ல நண்பனான.

இந்தச் சந்திப்பின் பின் தொடர்ந்து ஒன்றாகவே திரியத் தொடங்கினோம். யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள வெவ்வேறு கரையோர பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த கத்தோலிக் மதத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் நாங்கள். ஒவ்வொரு சுவையாக கிழமையும் பாசையிர் அந்தோனியார் கோயிலுக்குச் சென்று வந்தோம். அவ்வப்போது மரேயின் வீட்டிற்கும் என்னைக் கட்டிச் செல்வான். சந்திக்கும் சமயங்களில் லாம் என்னோடு அன்பாகவே மரேயி கதையைப் பள்ள.

மரேயின் முகத்தில் எப்போதும் ஒரு புன்னகை இருப்பது உண்டு. அவன் என்னுடைய படிப்பைப் பற்றியும், எங்களுடைய குடும்ப நிலமையைப் பற்றியும் கேட்டு அறிந்து கொள்வான். கதையைக் கொண்டிருக்கும் போது அடிக் கடிமெல்லிய புன்னகை இருப்பது

உதிர்த்தபடி இருக்கும். அவள் மெல்லிய சிரிப்பை வெளிப்படுத்தும் போது விளம்பரத்திற்கு வரும் பணங்களின் பற்கள் போல் பளிச்சென்று இருக்கும். அவளிடமிருந்து ஒரு நாளும் வெளிச்சிரிப்பு வெளிப்பட்டது கிடையாது. ஒரு நாள் அவளிடமே அதைப்பற்றிக் கேட்டதற்கு அவள் சொன்னாள் “என்னுடைய இயல்பே இப்படித்தான். எமில் கட்டமட்டும் தான் சின்ன வயதிலிருந்தே அதிகம் கதைப்பனை. மற்றபடி மிக அமையாக இருப்பதே எனக்கு விருப்பம்” என்று சொன்னாள். நான் சில வளையில் அவளை நினதைப் பரமபை படுவனே. அதே வளையை இவளைப் போல் ஒரு பணை எனக்குக் கிடக்க மாட்டாளா என்று மனதிற்குள் நினதைத் துக் கொள்வனே. ஒரு நாள் நாங்கள் மீ வரும் கதையைத் துக் கொண்டே நின்ற போது அதைப் பகிடியாக நான் சொல்ல அவர்கள் விழுந்து விழுந்து சிரித்தார்கள்.

எமில் என்னோடும் ரீ யிசனுக்கு வந்துகொண்டிருந்த நிலையில் தான், இயக்கத்துடனான தொடர்பு அவனுக்கு ஏற்பட்டது. நெடுநாட்களாக அதை எனக்குச் சொல்ல மலலே வதை திருந்தான். தீ ரென இரண்டு நாட்கள் அவன் வகுப்புக்கு வரவில்லை. காரணத்தை அறிய மரேயதைத் தேடி அவள் வீட்டுக்கு மூதலில் சின்றனே. மரேயின் அப்பா சிசயைப் பர்தான் மூதலில் எதிர்பட்டார். அவர் மூகத்தில் என்றுமில்லாத கடுங்கோபம் திரிந்தது. வளக்கத்திற்கு மாறாக ஓவ்வொருவரும் ஓவ்வொரு பக்கம் பார்த்தபடி இருந்தார்கள். எமில் அங்கு இருப்பதாகவே தெரியவில்லை. அவனுக்குத் தான் ஏதோ நடந்து விட்டதாக உணர்ந்தனே.

இளைஞர்கள் எவரையாவது தீ ரெனக் காணவில்லையென்றால், ஒன்றில் இந்திய இராணுவத்தோடு சரேந்து இயங்கும் இயக்கங்களால் சூடப்பட்டிருக்கலாம், அல்லது அவர்கள் பிடித்துச் சின்றிருக்கலாம். அதுவும் இல்லையேல் பாலிகள் இயக்கத்தில் போய் சரேந்து திரும்பார்கள் என்ற முடிவுக்கு வரும் நிலையே காணப்பட்டது. கொடியவர்களிடம் அகபட்டு மடிவதைவிட, உரிமக்காக போராடுபவர்களோடு சரேலாம் என்ற மனநிலையில் தான் இளைஞர்கள் பலர் அப்போது இருந்தார்கள். எமிலுக்கு என்ற நடந்திருக்கும் என்று பலமான யோசனையுடன் நான் நின்றனே. கோபத்தோடு நின்ற மரேயின் தந்தையோடு எதுவும் பசோமல் மரேயின் அம்மாவின் பக்கம் திரும்பிப் பார்த்தனே. அவளுடைய மூகத்தில் சோகம் வடிந்து கிடந்தது.

“அவன் இயக்கத்துக்கல்லோ போய்யின்றான். போறது பற்றி உன்னோட ஏதாவது கதையைத் தவனோ தம்பி...?” என்றாள்.

“இல்லையாங்க..மரேய்க்கு ஏதாவது ...? என்றனே தயங்கியபடி.

“அவனுக்கும் ஒன்றும் தெரியாது. அவள் அழைப்படியே இருக்கிறாள்!” என்றாள் தாய். மரேயை திரும்பிப் பார்த்தனே. அதிகம் பசேம் நிலையில் அவள் இல்லை என்பதை உணர்ந்தனே. அவனுக்கு ஆறுதல் வார்த்தைகள் சொல்லிவிட்டு வீட்டு திரும்பினனே. அதன் பின் மரேயின் வீட்டுக்குப் போவதைத் தவிர்த்திருந்தனே.

ஒரு மாதம் கழிந்த நிலையில் எமில் வீட்டிற்கு வந்து விட்டான் என்ற தகவல் கிடைத்தது. ஒரு வார்த்தைகட்டச் சொல்லவில்லை என்ற கோபம் இருந்தாலும் சந்திக்கச் சின்றனே. இயக்கத்தை விட்டு விலகிவிட்டதாக மட்டும் எனக்கு சொன்னான். அது தவிர, நானும் எதுவும் கேட்கவில்லை அவனும் சொல்லவில்லை.

இயக்கத்திலிருந்து வந்த நாட்களிலிருந்து எமில் கவலையோடுதான் திரிந்தான். படிப்பு

பாதியில் முறிந்ததை நினைத்து தனக்குள் கவலைப்பட்டதுக் கொள்வான், அவ்வப்போது கபலி வலைகளுக்கு போய் வந்தான்.

எமலுக்கு கூடி, சிகரட் என்று எந்த பழக்கமும் கிடையாது. எனக்கு அவை எல்லாமே இரூந்தது. பத்தாம் வகுப்பு படிக்கிற காலத்தில் தொடங்கியது. அதிலிருந்து என்னால் விடமுடியாமல் போய் விட்டது. கூடிப்பதை கற்றுத்தாலும் சிகரட் பிடிப்பதை என்னால் விடமுடியாமல் இரூந்தது. இந்தப் பழக்கம் என்னில் ஓட்டியதை இப்போ நினைத்தாலும் சிரிப்பதுதான் வரும். நண்பர்களின் துண்டுதலால் ஒருமுறை சிகரட்டை வாயில் வைத்து ஊதியப்போது ஏற்பட்ட அனுபவம் இன்னும் என நினைவில் இருக்கிறது. ஒரு இழுவையிலேயே புகை தலகைக் குறி, தொண்டை அடகுத்து, இரூமித் தவித்ததை நண்பர்கள் கைகொட்டி ரசித்ததை ஒருபோதும் மறக்க முடியாது. அதுவே பழக்கப்பட்டதால், விடமுடியவில்லை என்பதுதான் எனது பலயீனம்.

பெண் தொடர்பு என்பது, என்னுடைய பள்ளிப்பிப்பு காலத்தில் எனக்குள் ஏற்பட்ட ஒரு ஒருதலகை காதல். என்னுடைய தங்கச்சியின் சிநேகிதியும், என்னுடைய வகுப்பு மாணவியுமான கிரிஜா மீது எனக்குக் காதல் இரூந்தது. அவளாக்கும் நான் விரும்பித் திரிவது திரியும். அவளோடு முகம் கொடுத்து ஒரு போதும் நான் கதையில்லை. அவளாகக் கண்டாலே ஒருவித பட்டப்பு என்னுள் இறங்கிவிடும். கதையுடைய விரும்பம் இரூந்தாலும் ஏதோ ஒரு தயக்கம் என்னையுடையதுவிடும். ஆயினும் அவள் பின்னால் சூறறித் திரிவது ஒரு வகையான இன்பத்தையுடையது. என்னுடைய தங்கச்சிக்கு என் எண்ணமும் நடவடிக்கையும் திரிந்தாலும் எதையும் அவள் காட்டிக் கொள்ளாமலே இரூந்து வந்தாள்.

என்னுடைய தங்கச்சியை சந்திப்பதற்காக அவ்வப்போது கிரிஜா வீட்டிற்கு வந்து போவாள். அவளுடைய ஓவ்வொரு நடவடிக்கையையும் நான் உற்றுக் கவனிப்பேன். அது அவளாக்கும் திரியும். ஆனால் அவள் எந்த ஒரு நிலையிலும் தனது பிரதிபலிப்பை வளரிப்பதுதவில்லை. அது அவளுடைய இயல்பாக இருக்கலாம் என்று விட்டும் விட்டேன். தங்கைமடிலம் அவள் எண்ணத்தையுடைய அறியவும் நான் விரும்பவில்லை.

கிரிஜா தனிமையில் போவதை காணநேர்ந்தால், அவளுடன் ஆவலோடு ஏதும் பசே முற்படும்வனேன். அவளோ, எதையாவது ஏனோ தானோ என்று அலட்சியமாகச் சொல்லிவிட்டுப் போய் விடுவாள். மனம் வாடவே செய்யும். இப்படித்தான் ஒரு நாள் பத்தாம் வகுப்பு இறுதியாண்டு பரீட்சை நடந்த நேரம். பரீட்சை எழுந்த நான் போய்க் கொண்டிருந்தபோது, கிரிஜாவும் கல்லூரிக்குச் சென்றுகொண்டிருந்தாள். நான் எட்டிநடந்து அவளை நெருங்கினேன். அன்று எப்படியும் என் விரும்பத்தையுடைய திரிவித்துவிடும் என்று முடிவு செய்திருந்தனேன். சடூதியாக அவளை முன்புறமாக மறித்து, நேரடியாகவே என்னுடைய விரும்பத்தையுடைய சொன்னேன். அப்போது அவள் முகத்தில் எந்த மாறுதலையுடைய என்னால் காண முடியவில்லை. வழமையான போலவே எதுவுமே பசோமல் நகர்ந்து விட்டாள்.

அன்றிரவே என்னுடைய அப்பா தடி முறிய முறிய என்னை அடித்தபோதுதான் என்னைப்பற்றிய அவளது எண்ணம் வளரிப்பட்டது. உடம்பில் ஏற்பட்ட வலியை விட மனதின் வலி அதிகமாக இருந்தது. மறுநாள் அது இன்னும் அதிகமாகியது. காலையில் பரீட்சை எழுதுவதற்காக நடந்து போய்க் கொண்டிருந்தனேன். எதிரே சையிக் கிளில் வந்து கொண்டிருந்த கிரிஜாவின் அப்பா சட்டென அதை விட்டும் இறங்கி, என்னை மிக மோசமான வார்த்தைகளால் திட்டித் தீர்த்தார். நான் மனமொடிந்த நிலையில் பரீட்சை எழுதப்

போனனே . பரீட்சை மண்டபத்தில் அவளைத் திரும்பிப் பார்க்கக்கூட மனமற்றிருந்தனே . அவமான உணர்வு என்னை ஆட்கொண்டது .

விசயம் திரிந்து என தங்கச்சி ஆறுதல் வார்த்தைகளை சொல்லி என்னை அமையக்கினாள் . அன்றுதான் என்கடசைப் பரீட்சையும் முடிவடைந்தது . அதன்பின் நான் ஒரு முடிவாக வந்தனே . அவளை எந்தக் காரணத்தாகக் கொண்டும் அவளைச் சந்திப்பதோ, வஞ்சிப்பதோ அல்லது அவள் வதேனடைப்படும்படி நடந்து கொள்வதோ இல்லாது என்று முடிவு செய்தனே . அதன்படியே நடந்து கொள்ளவும் செய்தனே . அவளிடமிருந்து மெல்ல மெல்ல ஒதுங்கிக் கொள்ளும் முடிவோடு அன்றிரவு என் நண்பர்களிடம் சேர்ந்து நன்றாகக் கூடித்து இரவகைக் கழித்தனே . அன்றிரவு மதுவாகக் குடித்து, சிகரட்டிப்பதற்கு அடிமையாகி விட்டனே . என்னுடைய கூடும்பத்திற்கு என்னுடைய செயல்பாடுகள் திரிந்திருந்தும் , அதைக் கண்டும் காணாமல் இருக்கிறார்கள் என்பது திரிய வந்தபோது மனம் உறுத்தவதே செய்தது .

இந்திய இராணுவத்துக்கும் விடாமலும் புலிகளும் யுத்தம் தொடங்கியபோது அகதியாகக் கூடும்பத்தோடு ஊர்ப்பாடிக் குடிவந்தும், யுத்தம் முடிவாக வந்த நிலையில் ஊர் திரும்பியிருந்தோம் . இந்த இடப்பட்டு காலத்தில் நான் சிகரட் , மதுபானத்தை நிறுத்தி விட்டிருந்தனே ;. அதாவது, என்னை அறியாமலேயே அவை என்னிடமிருந்து விலகி விட்டன என்றுதான் சொல்லவேண்டும் .

பேரினால சீரழிந்த எங்கள் வாழ்க்கையில் நாயா உழைத்தாலும் , ஓடாதே ந்தாலும் எதுவும் மிஞ்சியதாக இல்லை . எங்க்கூடும்பத்தின் வயிறுமட்டும் ஓரளவு நிரம்பியது . அவ்வளவுதான் ...! பெரிதாக தொழில் செய்து கூடும்பத்தை காப்பாற்ற முடியாத இக்கட்டான சமூகநிலை . கிடகைக் கூடும்பத்தின் சிறிய சிறிய தொழில்களை மறக்காமல் செய்து வந்தனே . அந்த நிலையில் தான் , வறோ வலே கிடகை காத ஒரு நாளில் வறகு வறகுச் சின்றனே . பல மலை திரும்பியணிக் கவணேட்டும் . வறகை சயிக் கிளில் வதைத்துக் கட்டி ஊரகக் கூடும்பத்தின் கொண்டு சின்ற கொடுக்கவணேட்டும் . அப்படியே ஒரு நாளில் காற்றாகக் குடிவறகுச் சமயையோடு சயிக் கிளில் ஓடிக் காளைத்துப்போய் வீட்டிற்கு வந்திருந்தனே . சற்று ஓய்வெடுக்கலாம் என்று கால்களை நீட்டி உட்காந்தனே . என உடலும் மனமும் சோர்ந்திருந்தது . அடித்துப்போட்ட உணர்வில் , களைப்போடு வறும் நிலத்தில் ஒரு பாயை விரித்து அதில் சூரூண்டு படுத்தனே . தடுக்கம் வரமறுத்தது .

இரண்டு வருடத்திற்கு முன் யாழ்ப்பாணக் கோட்டைக் கூடும்பத்தின் வீசப்பட்ட சல்லுகக் கூடும்பத்தின் களைக்கண வலகைக் கூடும்பத்தின் ஊதிப் பறுத்துக் கிடந்த யோசனையோடு ஒரு கணம் நினைவாக வந்தான் . கடலின் மறைபரப்பில் மீன்கள் கட்டமாக அணிவகுத்துச் சின்றன . கயல் மீன் ஒன்று வானத்தை நோக்கிப் பாய்ந்து மீண்டும் கடலுக்கூடும்பத்தின் விழுந்தது . களைத்தின் மறைபரப்பில் கல்லை வீசி எறியும் போது அந்தக் கல் நீரின் மேல் தாவித் தாவி பாய்ந்து பின் களைத்திற்குள் எய்யே மீழ்கிப் போவது போல் சில மீன்கள் கடலில் தாவிக்கூடித்தன .

பின்னிரவு தாண்டியபோது பசித்தது . எழுந்து சமயலறகைக் கூடும்பத்தின் சின்றனே . இரட்டைக் கூடும்பத்தின் இரத்தமும் பின்னையையும் போல் ஏதாவது சாப்பிடக் கிடகைக் கூடும்பத்தின் என்று தடையினே . அம்மா பகல் வாங்கி வந்த றோஸ் பாண்பாதிபியத்தப்பி ஒரு காகித்தால் முடிக் கிடந்தது . அந்நேரம் தங்கச்சி பாதிபியை சாப்பிட்டிருப்பாள் . மீதியை எனக்கு வகைக் கூடும்பத்தின் அம்மா சொல்லியிருக்கக் கூடும் . வறும் பாணாகவதே அதைச்

சாப்பிட்டு மூடித் தனை. ஓரூ கண்ணாடிக் குவளையில் தண்ணீ ரை எடுத்து விற்று விற்று என்று கூடித் து மூடித் தபின், மீ ண்டும் வந்து பாயில் விழுந்தனை. வீ ட்டில் எல்லோரும் நல்ல உறக்கத்தில் இருந்தார்கள். சத்தம் சந்தடி இல்லாமல் இரவும் உறங்கிக் கொண்டிருந்தது.

தபிக் கம் என்னை அரவணகைக் க மூயன்றபோது, நினவை கனவா என்று சொல்லமுடியாத சிந்தனைகைக் கலவை என்னுள் புகுந்துகொள் வதாக உணர்ந்தனை. உடல் எங்கும் பயத்தின் உச்சம் படர ஆரம்பித்திருந்தது. இந்தப் பயம் இந்திய இராணுவம் இலங்கைக்கு வந்ததிலிருந்துதான் எனக்கு தொடங்கியது என்பது என நினவையில் இருக்கிறது. இந்திய ஆமி அமைதிகைக் க வந்த போது என ஆழ் மனதில் உருவான பதற்றம், அவர்கள் இராணுவ நடவடிகையை ஆரம்பித்தபோது உச்சத்தை அடந்தது. தபிக் கக் கலக்கத்தில் இதுபோன்ற தவிப்பான எண்ணக் கோலங்கள் என மனதை ஆக்கிரமிப்பதுண்டு. அதன்போது திடீர் க்குற்று நான் எழுந்து அமர்ந்திருப்பதும் உண்டு.

அன்றும் அப்படித்தான், உறக்கத்தின் மயக்கத்தில் நான் இருந்தனை. நாய்கள் கட்டமாக குரத்தைக் கொண்டும், ஊளையிட்டபடி ஊரின் உறக்கத்தை கலத்தைக் கொண்டிருந்தன. நள்ளிரவு மெல்ல நகர்ந்து கொண்டிருந்தது. வீ தியில் நிற்கின்ற நாய்களின் நடவடிகையை உற்றுக் கவனித்தனை. காதகைக் கீர் மைப்படுத்தி ஒலி வருகின்ற திசையை நோக்கினனை. நாய்கள் எதையோ விராண்டி விராண்டி சாப்பிடுவது போன்ற ஒலிகேட்டது. இயக்கப் பொடியள் யாரையாவது இந்தியன் ஆமி சூட்டிப் போட்டு, சாக்கில் கட்டி பின்னிரவு வளையில் ஊர்க் கோடியில் போட்டிருக்கலாம். அதைத்தான் நாய்கள் விராண்டிக் கொண்டிருக்கின்றனவோ என்று மனம் தவித்தது. பயத்தில் உடல் நடுங்கியது. வானப் பரப்பை நோக்கி பார்வையைத் திரும்பினனை. மூக்கத்திற்கு நரோகவே வானத்தில் சத்தூருக்களின் கத்தும் கும் மளமூமாய் அந்தரத்தில் திரிந்தன. எல்லாப் பெய்களும் கறப்ப உடையில் கண்களைப் பிதுக்கியபடி பார்ப்பதற்கே பயமாக இருந்தது. வறூ ஒரு பிரதேசத்திலிருந்து இடம் பெயர்ந்து வந்திருக்கமோ என்று ஒரு கணம் எண்ணத்தோன்றியது. வலது பக்கமாகத் திரும்பிப் பாரக்கிறனை. இறந்தவர்கள் ஓரே வரிசையில் வளைநீள அங்கியோடு வானத்துத் தேவதூதர்கள் போல் நின்றார்கள். போராளியான என்னுடைய மத்த தங்கச்சியும் அந்த வரிசையில் நிற்கிறாளா என்று தடீனனை. அவள் யாருடனோ கத்தைக் கொண்டு போவதகைக் கண்டனை. அவன் யாராக இருக்கலாம் என்று யோசிப்பதற்குள், இராணுவச் சீ ருடன அணிந்த ஒரு சர்வ வல்லமை படத்தைத் தவிர அவர்களகைக் கடந்து போய்க் கொண்டிருந்தார். சிறிது நேரத்தில் எல்லோரும் என் பார்வையிலிருந்து மறைந்து போனார்கள். ஏன் இப்படியெல்லாம் எனக்கு நினவைகள் வருகிறது என்று தபிக் கக் கலக்கத்திலும் சிந்தனை வந்தது. பயத்தில் வியர்த்துக் கொட்டியது. உடல் அதிர்ச்சியில் உறந்து கிடந்தது. வெடிவத்தை என் உடல் தகர்த்துப் படுவது போன்ற உணர்வில் அச்சம் ஊடறுத்தது. கரிய இருள் என்னுள் படியுத் தொடங்கியது. இலக்கற்று என் மனம் அழுந்து திரிகிறது. எனக்கு என்ன நேர்ந்திக் கலாம். இது கனவா அல்லது உண்மையில் நடக்கப் போவதபைப் பற்றிய முன்னகர் வா...? எனக் கும் பிப் போயிருந்தனை. கொஞ்சம் கொஞ்சமாக என்னை நானே அமைதிப் படுத்திக் கொண்டு அம்மா படுத் திருக்கும் இடம் நோக்கி நகர்ந்து சின்றனை. அம்மாவைக் பக்கமாக உறங்கினால் எந்தப் பயமும் வராது என்று நினத்தை அம்மாவின் அருகில் ஒதுங்கினனை. என் முன்கல் சத்தம் கேட்டு அம்மா விழுத்துக் கண்டாள். அரகைறத்தை தபிக் கத்திலேயே என்னைப் பார்த்தாள்.

"கனவு ஏதும் கண்டிருப்பாய் மனோ...? பயப்படாதே, விடியட்டும் பார்த்துக் கொள்ளலாம்!" என்று சொல்லியபடி என் உடலை கையால் தொட் டுப் பார்த்தான் .

"என்ன மனோ இப்படி நெருப்பாக உடம்பு கொதிக்குது...!" என்றவன், என் நெற்றியில் கும்பு அடையாளம் போட்டுவிட்டு என்னைத் தடுக்கச் சொன்னான் . சிறிது நேரத்தில் என்னை அறியாமலே நான் தடுக்கி விட்டேன்

வழமகைக்கு மாறாக காலையில் தாமதமாகவே கண் விழித்தேன் . வீட்டிற்குள் யாரமில்லை . தடுப்பகத்திலிருந்து பரபரப்பான குரல்கள் வருவது கேட்டது . படுக்கையை விட்டு எழுந்து வளியில் வந்தேன் . தடுவணை அண்மித்தபோது என்னைக் கண்ட அம்மா, உரத்த குரல் எடுத்துக் கத்தியபடி ஓடிவந்தாள் . ஏதோ விபரீதம் வீட்டில் நடந்து விட்டதாக உணர்ந்தேன் . "என்னம்மா நடந்தது...?" என்றபடி அவளை நெருங்கினேன் . "உன் அண்ணன் வலையை மூடிஞ்சு வரகேக் சயிக் கிளல் வந்த இயக்கப் போடியன் சூட்டூட்டூப் போட்டாங்களாம்...?" நான் விக் கித்துப் போனேன் . அம்மாவோடு சேர்ந்து நானும் அழுதேன் .

அண்ணனின் மரணச் சடங்குகள் முடிந்து ஒரு மாதம் கடந்தும், வீட்டிலேயே உறந்து கிடந்தேன் . மனம் ஆற மறுத்தது . வளிக் காற்றுகாக மனம் ஏங்கியது . மனத்தைத் துறிக் கொண்டு, ஒரு பகல் பொழுதில் மோட்டார் சைக்கிளில் யாழ்நகர் சென்றேன் . எமில் சந்தித்து நீண்டகாலம் ஆகிவிட்டதால், அவனைச் சந்திக்கும் நோக்கோடு கஸ்தூரியார் வீதியால் வந்து கொண்டிருந்தேன் . இராணுவ நடமாட்டம் இருந்ததால் வந்துகொண்டிருந்த வேகத்தை மெதுவாகக் குறைத்தேன் . வலது பக்கமாக போட்டார் சைக்கிளை திருப்ப முற்பட்டபோது, லிங்கம் உட்ப்புக் கடகைக் கும் மலாயன் கபகேக் கும் முன்னால் காவலில் நின்ற இந்திய இராணுவத்தைச் சேர்ந்த ஒருவர் என்னைக் கையைக் காட்டி மறித்தார் . மீண்டும் முழத்துக்கு ஒருவராக அவர்கள் வரிசையில் நின்றார்கள் . வரிசையாக நடந்து வருவது அவர்களின் வழக்கம் . சில வேளையில் வீதியின் காவலுக் காகவோ அல்லது நடந்து வந்த களப்புக் காகவோ பாதை ஓரத்தில் நின்றும் விடுவார்கள் .

'என்னுடைய கஷ்ட காலம் இந்த நேரத்தில் இவங்கட்கு மாட்டூப் பட்டூ விட்டேன்...!' என்று நினைத்துக் கொண்டு மோட்டார் சைக்கிளை நோட்டின் ஓரமாக நிறுத்திவிட்டு, என்னை அழைத்த ஆமிக் காரனை நோக்கிச் சென்றேன் .

"எங்க போரே" என்று இந்தியத் தமிழில் கேட்டான் .

"நண்பர் வீட்டிற்குப் போறேன்...!" என்றேன் .

கையைக் காட்டி ஓரமாக உட்காராச் சொன்னான் .

"என்னதான்ரா உங்கட்கு பிரச்சினை...?" என்று மனதுக்குள் சினந்து கொண்டே வய்யிலுக்குள் குந்தியபடி உட்கார்ந்தேன் .

வய்யில் கொழுத்தியது . கண்ணைக் கப்சியபடி வீதியைப் வேகிக் கை பார்த்துப் பி இருந்தேன் . சிறிது நேரத்தின் பின் என்னைக் கை காட்டி அழைத்தார்கள் . நான் அவர்கள் நின்ற இடத்திற்கு எழுந்து சென்றேன் . கபப்பிட்ட ஆமிக் காரன் என்னைப் பார்த்து,

“பீ டி இரூக்க”என்றான் .

“பீ டி , சிகரட் பழக்கம் இல்லலை என்றனே .என்னபைப் போகச் சொல்லி தலலை அசதைத்து விட்டு அவர்கள் எல்லோரும் வீ தியரோமாக நடக்கத் தொடங்கினார்கள் . எதிர் திசையில் மோட்டார் சயிக்கிளை எடுப்பதற்காக திரும்பிய போது ஒருகணம் என பார்வதை துமாறி நின்றது. மரே எனனை நோக்கி ஓடி வருவது தெரிந்தது. ஓடிவந்த வகேத்தில் அவளுக்கு மலேம் ச்சு வாங்கியது. ம ச்சை இழுத்து விட்டுக் கொண்டவள் ,

“ ஆமிக் காரண உன்னை வயெயிலுக்குள்ள இருத்தி வசைச்சிருக்கிறதை திரத்திலயே கண்டுட்டனே . எப்பிடியோ விட்டுட்டாங்கள் எண்டதும் ஓடோடி வந்தனான் !” என்றான் . எனக்கு சந்தரோசமாக இருந்தது .

“அப்படியா...?” என்று சொல்லியபடி சூற்றிப் பார்த்துவிட்டு மரேயைப் பார்த்தனே .

“எமில் எங்க” என்று கடைட்டனே . அவள் உடனும் பதில் சொல்லவில்லை. அவள் கண்களில் கண்ணீர் பெருகுவதைக் கண்டனே . ஏதோ ஒரு பாதிப்பான சம்பவம் நடந்திருக்கிறது என நினைத்துக் கொண்டனே . அவளே சொல்லும் வரையில் காத்திருந்தனே . அழுகின்ற அவள் கண்களை என்னால் பார்க்க முடியவில்லை. வறே திசையில் பார்த்தபடி “அழாத.. அழாத...!” என்று கடைட்டுக் கொண்டனே . அவள் கண்ணீர் ரதை துடதைத்துக் கொண்டாள் .

“காச்சல் எண்டு யாழ்ப்பாண ஆஸ்பத்திரிக்கு காட்டப்போனவர் . அந்தநரேம் , திடீ ரெண்டு யாரோ வாகனத்தில் வந்து சூட்டுப்போட்டு போட்டாங்கள் . முன்ன இயக்கத்தில் இருந்ததை யாராவது சொல்லிக் கொடுத்தாங்களோ தெரியல்ல...!” சொல்லும்போதே மீ ண்டும் அவளிடம் கண்ணீர் கசிந்தது .

“நான் அவரை கண்டாவிடற்கு அனுப்புறதுக்குத்தான் எங்கட அண்ணன் கிட்ட கடைட்டனான் . அவர் சம்மதிச்ச பிறகு, இரண்டு தடவை கொழும்புக்கு கபிடிக் கொண்டு போனான் . அவருக்கு வளெரிநாடு போறதுக்கு ஒரு துளி கபிட விருப்பமில்லை. ஆனாலும் வறே வழியில் லாமல் எனக்காவும் , பிள்ளைக்காகவும் ஓமென்டவர் . எனலும் பிள்ளையிலும் அவர் உயிரையே வைத்திருந்தவர் . பாழாய்ப்போன எங்கட பலன் , நீ ண்ட நாள் அவரோடவை வாழக் கொடுத்து வைக்கல....அவரை அனியாயமா இழந்திட்டன் !” என்று சொல்லும்போதே மீ ண்டும் அவள் கண்கள் கலங்கின . என பார்வதை அவளை அனுதாபத்தோடு நோக்கியது . என கண்களின் கலக்கத்தை கண்டதும் அவள் தன்னதை திடப்படுத்துகிக் கொண்டாள் . கண்ணீர் ரதை துடதை தபடி நிமிர்ந்தவள் , சயெறகயைான ஒரு புன்னகையை வரவழைத்துக் கொண்டாள் .

“அது சரி... நீ எப்பிடி இரூக்கிறாய் கிறிஸ்தி....? கன நாளாச்சு உன்னகைக் கண்டு . உன்பாடு எப்பிடிப் போகுது..?” என்று என முகத்தை உற்று நோக்கியபடி கடைட்டான் .

“நானும் வளெரிநாடு போறதுக்குத்தான் கொழும்புக்கு போய் வந்தனான் . இன்னும் சரிவரல்ல . நான் ஒரு தடவை உங்கட வீட்டுக்கு வந்தனான் . உங்கட அம்மாதான் சொன்னவ வளெரிநாடு போறதுக்காக நீ ங்க கொழும்புக்கு போயிட்டீ ங்க எண்டு . நான் அதுக்குப் பிறகு உங்கட வீட்டுப் பக்கம் போகல . நீ ங்க வளெரிநாடு போயிருப்பீ ங்க எண்டு நான் நினைச்சிட்டன் . காலமும் எப்பிடியோ ஓடிப்போச்சு . திடீ ரனே ஒரு

யோசனை வந்ததால்தான், உங்களபைப் பற்றி உங்க வீட்டிலை விசாரிச்சிட்டும் போகலாமெண்டு புறப்பட்ட வந்தனான்...!" என்று நான் சொல்ல, அவள் மெல்லிய தலை அசைவோடும் புன்னகைத்தாள். அந்தச் சிரிப்பில் ஒரு வகையான சோகம் உள்ளோடியிருந்தது. அவளது சோகம் என்னையும் ஆக்கிரமித்தது. என் பார்வை அவளை அனுதாபத்தோடும் ஊடும் விழித்தது.

முகத்தின் முன்னீண்ட மிக்கின் மலே நீலநிறக் கல் மிக்குத்தி உட்காந்திருந்தது. அவள் எளிமையாகவும் நேர்த்தியாகவும் உடும்புகள் அணிந்திருந்தாள். கண்களில் கனிவான பார்வை தெரித்தது. ஒரு வகையான புதுமையும், கதகைக்கும் போது அவளையே அம்மாவின் கரல் சாயலும் அப்படியே இருந்தது. திரைப் பார்வைக் குறையை காரணமாக அவள் மிக்குக் கண்ணாடி அணிந்திருந்தாள். வீதியால் போகின்ற சிலர் நாங்கள் இருவரும் கதைத்துக் கொண்டு நிற்பதை பார்த்துக் கொண்டு போனார்கள்.

எதிர்ப்புக் கமாக இருந்த புடவகைக் கடையின் முன்பாக இந்திய இராணுவ றக் வண்டி ஒன்று நின்றது. அதைச் சுற்றி இந்திய இராணுவ வீரர்கள் ஐந்து அல்லது ஆறுபேர்தும்பாக கியை சும்ந் தபி மிக்சு அசாதரணமாக நின்றார்கள். வீதியால் போய் வருபவர்கள் யாரும் அவர்களைக் கண்டு கொள்ளவில்லை. புடவகைக் கடகைக் குள் நின்ற பெண்களில் சிலர் 'எப்படா இவர்கள் போவார்கள்' என்று மனதிற்குள் நினைத்துக் கொண்டு நின்றார்கள். சிலர் அச்சத்தோடும் நின்றிருந்தார்கள்.

உள்ளே நின்ற இராணுவத்தினர் திரும்பித் திரும்பி சில உடும்புகளை புரட்டிப் பார்த்துக் கொண்டிருக்கும் போது, ஒருவர் ஆங்கிலத்தில் சொல்ல மறறவர் இந்தியத் தமிழில் மொழி பெயர்த்துச் சொன்னார். 10 அல்லது 15 நிமிடம் வரை அவர்கள் அவ்விடத்தில் நின்றும் விட்டும், வாகனத்தில் ஏறிப் புறப்பட்டார்கள்.

இராணுவ வாகனம் மெதுவாக ஊர்ந்து எங்களகைக் கடந்து சென்று கொண்டிருந்த போது மரேரி சொன்னாள்;

"ராஜீவ் - ஜே ஆர் ஓப்பந்தத்தத்தோடும் வந்தவங்க எல்லா அட்டிழியங்களும் செய்தும் போட்டாங்க. இன்னும் ஏன் இங்க நிற்கிறாங்க...!" எரிச்சலோடும் கோபம் கொப்பளித்தது அவளிடம். நான் சிரித்துக் கொண்டே,

"வெய்யிலுக்க என்ன இரூத்தி விட்டதுக்கும் சரேத்துத் தானே சொல்ல..?"

"ஓமோம்...அதுக்கும் சரேத்து தான்." என்று சொல்லிக் கொண்டு வெடித்துச் சிரித்தாள். அவன் சிரிப்பை ரசித்தபடி,

"மலாயன் கபயில் ஏதாவது குடிப்போமா" என்று நான் கேட்டேன்.

"கொஞ்சம் மூதல்தான் ததே தண்ணியும், வடயும் சாப்பிட்டனான்" என்றான்.

"நானும் வீட்டிலேயிருந்து இறங்க மூதல்தான் அம்மா ததே தண்ணீர் போட்டுத் தந்தவ, உனக்காகத்தான் கேட்டனான்" என்று நான் சொன்னபோது, அவள் முகத்தில் தெரிந்த சிரிப்பு என்னை சங்கடப்படுத்தியது.

"என்ன சிரிக்காறே...?" அவள் முகத்தை உற்று நொக்கியபடி கேட்டேன்.

“இல்லலை... இன்னும் அம்மாதான் ததே தண்ணி சாப்பாடும் போட்டும் தாறாவவோ...?”
என்றான் மீண்டும் புன்னகைத்தபடி.

“ஓ...அதசைச் சொல்லுறியா? இன்னும் இன்னொருத்தி கயைல சாப்பிடக்
கிடகைக் கலேலலை...!” என்று நான் சொன்னபோது அவள் வாய்விட்டும் சிரித்தாள். என
முகத்தில் அசடும் வழிவதனை நானே உணர்ந்தனே.

“நீ முன்னமாதிரி இல்லலை... இப்ப நல்லா கதகைக் கிறாய்...!” என்று உரிமையோடு
சொல்லிவிட்டும், ஆத்தம் மீறிவிட்டனோ என்று அவளைப் பார்த்தனே. அதனை
கண்டுகொள்ளாமலே,

“ஓம் உண்மையானது. எங்கட அம்மாவும் இப்படித்தான் சொல்றவங்க... ஆண்துணையை
இழந்த பணிகள் நிலைமைகளைக் கறேப மாறத்தான் வணைமணெண்டு. விதவையெண்டு
சொல்லிக் கொண்டு எங்கட உணர்வுகளையும், கனவுகளையும் அழிக்கக்
கட்டாதெண்டு சொல்லுவா. ஈழத்திற்கான போராட்டம் ஆரம்பித்ததிலிருந்து
எத்தினையோ ஆயிரம் விதவகைகள் உருவாகப்பட்டிருக்கின்றன. அன்றாடம் வாழ்க்கையை
கொண்டு செலுத்த முடியாமல் அவைபடும் கஸ்ரம் சொல்லிலடங்காது. ஓரளவு
வசதியும், வளையாட்டு உதவிகள் இருக்கிறதாலும் எங்கட பாடும் பரவாயில்லை. எந்த
வசதியும் இல்லாமல் வாழுகின்ற விதவகைகள் பணிகளால் என்னதான் செய்ய முடியும்?
பாவம்தானே அவர்கள்...!” சொல்லும் போதே மரேயின் கண்களில் நீ மூட்டலாயிற்று.
அவள் தவிப்போடு சொல்லுவதைக் கேட்கையில் எனக்குள்ளும் அதன் தாக்கம்
புகுந்துகொண்டது. அவளை உற்றுப்பார்த்துக் கொண்டே அவள் சொல்பவற்றுக்கு
தலையாட்டினேன்.

விழ்த்துடிக் கும் கண்ணீர் துளியும், சிவந்துவிட்ட அவள் மிகக் குருணியும் சும்ன்து
கொண்டிருக்கும் நீலநிற மிகக் குத்தியும், அதன்மேல் உட்கார்ந்திருக்கும் மிகக் குக்
கண்ணாடியுமாக அவளைப் பார்க்கையில், சோகத்தனை சும்ன்து நிற்கும் அழகான ஒரு
ஓவியம் போலத் தெரிந்தாள். சிந்திய கண்ணீர் ரைவிரல்களால் அவள்
துடதைத் துவிட்டபோது, அதிலும் ஒரு நளினம் தெரிந்தது. கண்ணீர் ரின் ஈரம் அவள்
உள்ளங்கையில் விரவிக் கிடந்தது. வழமையாகவே கைக்குட்டை வதைத் திருக்கும் மரேயி,
இன்றைக்கு அதை மறந்து விட்டாளோ அல்லது அந்தப் பழக்கத்தை கைவிட்டும்
விட்டாளோ என்று எண்ணத்தோன்றியது. இந்த யுத்தம் எத்தனையோ மனிதர்களின்
அன்றாட வாழ்க்கை முறையை மாற்றி விட்டிருக்கிறது என எண்ணிக் கொண்டனே.
கண்களைச் சதுடதைத் துவிட்டும் மீண்டும் நிதானத்துக்கு வந்த மரேயி, என்னபை
பார்த்து மனமையாகப் புன்னகைத்தாள். அந்தப் புன்னகையில் ஏதோ ஒரு தனிப்பட்ட
விடயத்தை என்னிடம் கேட்க முற்படும்போலத் தெரிந்தது. தயங்கினாலும் அவள்
கேட்கத் தவறவில்லை.

“அது சரி...உன்னுடைய கிரிஜா எப்பிடி இருக்கிறாள்...? அவளுடனான ஒரு தலகை காதல்
என்னாச்சு...?” என்று அவள் கேட்டதும் நான் சிறிது தயங்கினேன்.

“சந்திரப்ப சிழ்நிலையால் நான் இன்னும் கலயாணம் செய்யல. அதுக்கு கிரிஜா எந்த
வகையிலும் காரணம் இல்லலை. கிரிஜா பாவம், அவள் நல்லவள். நான் தான் அவளைப்
பிழையாக விளங்கிக் கொண்டேன். நான் அவளை விரும்பித் திரிந்த காலத்தில் அவள்
சிஸ்டருக்கு படிக் கவணும் என்க ஓரே நோக்கத்தில் இருந்திருக்கிறாள். அது
தெரியாமல், நான் என்க காதலை வளையாட்டுத் தியதும் அவளுக்கு என்க மேல் கோபம்

வந்திட் டுது. அவளுடயை முடிவாக் காக்க நான் பின்தொடர்ந்தபோது அதை அவள் தகப்பனிடம் சொல்லிவிட்டாள். அதனால் நான் என அப்பாவிடம் அடிவாங்கவணைபி ஏற்பட்டது. ஆனாலும், அவளுடயை பற்றேறோர் அவளை சிஸ்டராக மாற்றுவதற்கு அனுமதிக்கவில்லை. உறவாக் கார்ப்பயைனை அவளுக்கு திருமணம் செய்து வைத்துவிட்டார்கள். தன் தந்தை எனக்குச் செய்த கொடுமையைக் காக்க பின்நாளில் அவள் என்னிடம் மன்னிப்புக் கேட்டுக்கொண்டாள். அதனால் அவள் மீது இருந்த ஒருதலையைக் காதல் விலகி, அன்பும் மரியாதையும் முன்னவை விட அதிகமாயிற்று. இரண்டு குழந்தைக்கு தாயாகி விட்ட அவளுடயை கணவன் நித்திரையில் இருக்கும்போது இந்திய விமானப்படையின் செல்வீச்சில் சிதறந்து மாண்டதாக அறிந்தனே. சிறிது காலத்தில், அவளது குடும்பம் அவளை வெளிநாட்டுக்கு அனுப்பிவிட்டதாகவும் அறிந்தனே....!" என்று நான் சொல்லும்போது மரேரி என்னையே உற்றுநோக்கியபடி இருந்தாள். அதன் பின் இருவராலும் ஏதுவும் பசே முடியாமல் இருந்தது.

நான் "போவோமா" என்று கேட்டனே. அவளும் சரி என்பதுபோல் தலையைசைத்தாள்.

இருவரும் மோட்டார் சைக்கிள் நிறுத்திய இடம் நோக்கி நடந்தோம்.

அப்போதுதான் அவதானித்தனே, அவள் நொண்டி நொண்டி வருவதை. என் பார்வை அவளை நோக்கிச் சூருங்கியது. கிட்டவந்தவள், மோட்டார் சைக்கிளில் ஏறுவதற்கும் சிரமப்பட்டாள்.

"காலில் என்ன நடந்தது...!" நான் தவிப்போடு கேட்டனே.

"அதொண்டுகமில்லை எப்பவோ செல்பட்டது...!" அலட்சியமாக அவள் சொன்போது, சட்டென ஒருவித சோகம் மனத்தை தாக்கியது. என்னை நிதானப்படுத்த சிரமப்பட்டனே; மோட்டார் சைக்கிளின் பின்பக்கத்தில் மரேரி உட்காருவதற்கு வசதியாக நான் இருக்கையில் இடம் கொடுத்தனே. அவள் இதமாக அமர்ந்துகொண்டாள். நான் மோட்டார் சைக்கிளை நகர்த்தினனே. மெளனத்தைக் கலகைக்கினதைத்தனே.

"நீ மோட்டார் சைக்கிள் ஓடுவியா...?" வகேத்தை அதிகரித்தபடி எதையாவது கேட்கவணைபும் என்பதற்காகக் கேட்டனே.

"நீ கார்ப்பழகின மாதிரி இருக்கும் பரவையில்லையா...?" என்றாள் என் காதுக்குள்.

"ஐயோ நான் கார்ப்பழகினதைப் பற்றி எமில் உனக்கும் சொல்லிப்போட்டானா...?" என்று நான் துமாரியப்போது, அவள் வாய்விட்டுச் சிரித்தபடி என் மூதுகில் ஓங்கித் தட்டினாள்.

"நீங்க கார்ப்பழக்கலே, காக்கதீ வு வெளியில் பஸ்சைக்கண்டு வயலுக்குள்ள காரை ஓட்டினியளாமே...!" என்று சொல்லி அவள் வாய்விட்டுச் சிரித்தபோது நானும் வெட்கத்தோடு சிரித்தனே.

மோட்டார் சைக்கிளின் வகேத்தில் அலையை முறப்பட்ட தன் சலையை அவள் இழுத்துப் பிடித்து இடப்பில் சொருகினாள். நீண்ட அவள் கபந்தலும் கட்டுப்பாட்டை இழந்து அலறந்தது. அதையும் கட்டுப்படுத்த சிரமப்பட்டாள். பக்கக் கண்ணாடியில் இடையிடையே அவளைப் பார்த்தபடியதோன் நான் வண்டியை ஓட்டினனே. காற்றின்

வகேத்தில் அவள் படும் அவஸ்தையை நான் ரசிப்பதாக நினைத்து, வெட்கப் புன்னகையோடு என் மூதுகில் சலெல்லமாக அடித்தாள். பாதையில் பார்வை இருந்தாலும், ஓரூகணம் பின்பக்கமாகத் திரும்பி அவளது முகத்தைப் பார்த்து புன்னகைத்தனே

“என்ன சிரிப்பு.... முன்பக்கம் பார்த்து ஓட்டுங்கொ....!” என்றாள்.

“சயின்ஸ் ரீ ச்சற்ற மஃக்குக் கண்ணாடி சரியாக இருக்கிறதா என்று பார்த்தனே...!” என்று மீண்டும் நான் சிரித்தனே. அவள் புன்சிரிப்போடு என் தோள்பட்டையில் கைத்தினாள். அது வலிக்கவில்லை, ஆனால் வலித்தது போல “ஆ...!” என்றனே.

“சும்மா நடிக்காதேங்கோ...!” என்றபடி அடித்த இடத்தில் தடவி விட்டாள். சட்டென என் உடல் முழுவதும் உற்சாகம் பரவியது. நான் சிரித்தபடி வாகனத்தை வகேப்படுத்துதினனே. அது காற்றில் மிதப்பதுபோல எதிர்த்திசையில் வகேமாகப் பயணித்தது. தவேக்காய எண்ணை தடவிய மரேயின் கஃந்தல் காற்றில் அலறந்து என் முகத்தில் வந்து மோதியபோது, அந்த வாசம் என்னை மயக்கியது. எங்கோ பறப்பது போல நான் உணர்ந்தனே. கஃடவே ஒரு சூதந்திர உணர்வு என்னோடு...! அந்த வானம் எங்களுக்கு வழிவிடுமா...?

danieljeeva@hotmail.com